

# 东莞普通高中陆续公布自主招生工作方案 部分学校自主招生名额增多

文/范彬彬

东莞中学松山湖学校增加14个,松山湖未来学校增加30个,东莞市虎门外语学校首发44个……伴随着今年中考志愿填报工作的开展,东莞市各大优质普通高中也陆续公布了本校自主招生工作方案,招生名额的变化备受关注。其中,东莞中学、东莞中学松山湖学校、东莞松山湖未来学校、虎门外语学校等较去年出现扩招、降分等变化的几所优质普高学校尤为瞩目。此外,虎门外语学校是首次开设高水平数理班,旨在努力培养适应未来社会发展需要的高素质人才。

东莞市教育局表示,2024年,东莞市普通高中学校将招收在人文、数理、体育、艺术、科技等方面有学科特长或创新潜质的学生,按高水平项目类和特色项目类2大类别自主招收特色发展学生。进一步鼓励和引导普通高中合理规划办学定位和特色发展方向,深入推进特色普通高中学校建设,坚持“五育并举”,促进学生全面发展。

2024年是东莞市高水平人文、数理类自主招生项目实行的第二年,东莞市具有高水平自主招生项目资格的优质普通高中的自主招生工作方案也有了新变化。根据已公布的信息,东莞松山湖未来学校和东华高级中学的高中数理班最低中考控制线较去年有所降低。东莞中学和东莞中学松山湖学校今年因扩招自招名额增多,尤其是

## A 名额增加控制线降低 自招高水平人文、数理班受关注

户籍生名额比去年更多。例如东莞中学去年户籍生名额是27个,今年增加到40个。

自2023年开始,根据《2023年东莞市普通高中学校自主招生工作方案》,东莞市普通高中自主招生增加人文、数理类自主招生项目,完成高水平自主招生项目框架搭建(即:体育、艺术、科技、人文、数理)。其中,东莞中学(高中)的

高水平数理班为“镜堂班”,高水平人文班为“容庚班”。东莞中学松山湖学校今年秋季则设立“以诚书院”和“以真书院”,培养人文、数理拔尖创新人才。

目前公开信息显示,2024年,东莞中学(高中)特色班的班额数量从去年的3个(2个镜堂班,1个容庚班)增加到4个(3个镜堂班,1个容庚班)。2024年东莞松山湖未来学校

和虎门外国语学校开设数理班。其中,首次开设高水平数理班的虎门外国语学校计划招生人数为44人;作为东莞市市委、市政府高位谋划,由中国教育科学研究院提供指导的教育高质量发展创新示范校,大湾区第一所未来学校实体样板校,东莞松山湖未来学校今年招收“高水平项目类”60人,是去年的2倍。

## B 要求高 兴趣强 高水平人文、数理班竞争激烈

《2024年公办普通高中学校自主招生工作方案》明确,考生须同时满足以下三个条件方可投档录取:中考成绩(含加分)高于(或等于)校定录取分数线,市考成绩不低于市考合格线,综合素质评价结果不低于C等级。并且笔者注意到,相比其他大部分自主招生项目,高水平人文班、高水平数理班校定分数线均较高,如东莞中学、东莞中学松山湖学校的校定分数线均为普通高中最低控制线+160分。

根据公开信息显示,对于

拔尖创新人才,综合素质优良,对人文/数理学科有浓厚的学习兴趣,是具有创新潜质和出色思维品质的优秀初中应届毕业生。

虎门外国语学校要求报名学生除了认同该校“以真理为友,与智慧相伴”的育人理念,具有较高的思想政治觉悟和道德水平,立志成为国家拔尖创新人才。还要在初中阶段综合素质优良,学科特长突出,对数理学科有浓厚的学习兴趣,具有创新潜质、学术潜质和思维品质,在某一数理学科领域具

备扎实的文化基础和超越同龄人的学习潜力。

“一定程度上,自招成绩影响大于中考。”目前就读于东华初级中学初三年级的梁同学父母表示,报考高水平人文、数理班的竞争主要还是在难度较高的校考上。根据对《2024年公办普通高中学校自主招生工作方案》成熟能力的分析,东莞市中招办根据考生中考成绩(含加分)和市考统一折算为百分制后,按照相应权重比例合成总分(精确到小数点后两位),从高到低依次录取。

## 精绣东莞 ·城管进行时

文/姚梓婷 余宝珠  
图/林振烽

从广州番禺站出发,搭乘广东城际大站快车,只需22分钟就能通达东莞西站,来到东莞洪梅镇开启一场说走就走的岭南水乡citywalk。5月26日,广佛南环、佛莞城际正式开通运营,湾区“大号地铁”实现四线贯通,广州、佛山、肇庆、东莞、惠州等多地“丝滑”互通,为水乡洪梅高质量发展带来更多可能。

从东莞西站出来,沿着洪梅大道一路驰骋,龙舟雕塑、水乡中心公园、千亩稻田等多处美景尽收眼底,串珠成链展现洪梅的无限诗意图风。鸭脚包、三滚骨、蟛蜞粥等地道美食更是不容错过。

整洁的道路,有序的街区,宜人的景色,这背后是洪梅城管分局全力推动“百千万工程”建设走深走实,开展美丽圩镇“七个一”建设的成果展现,实现了人居环境品质提升与文旅发展同频共振,让向往的水乡近在咫尺。



## A 串联生态长廊 擦亮水乡名片

洪梅,这座位于东莞西北部的水乡小镇,河网纵横,素有“鱼米之乡”的美誉。

如今的洪梅,有着传统与现代的交融。沿着干净整洁、绿意葱郁的洪梅碧道前行,映入眼帘的是梅沙大桥,就像雄鹰展翅般横跨于洪屋涌水道之上,连接河西、河东两岸。沿途20多个景观节点令人目不暇接,既有水乡特色的鱼米长廊、渡口广场,也有传统文化的戏曲公园、洪梅花灯等。

据悉,约15公里长的洪屋涌水道穿城而过,仿佛一条碧带把河东片区和河西片区的水乡中心公园、洪梅美术馆(百年国漫馆)、莫萃华故居、金色水乡稻田公园等风光串联成链,集自然文化景观、人文历史景区、休闲观光点、运动健身区于一体。

洪梅美术馆是许多动漫迷的打卡胜地,它是国内首个以“中国动画百年”为题的陈列馆,一进入展厅仿佛打开“记忆之门”;《黑猫警长》《麦兜故事》《三毛流浪记》《老夫子》《蓝精灵》等经典动漫作品的刊物、照片、手办和模型尽收眼底。

眼底。还有北京冬奥会吉祥物冰墩墩、东莞的篮球女孩Laura等手办,全面领略到青春东莞的“潮范儿”。

逛完美美术馆可到中兴路叹一杯咖啡,“洪梅现在真的越来越美了,不仅吸引了不少游客专程来‘打卡’,我们本地人平时也喜欢到江边散步、遛遛狗。”阿权是土生土长的洪梅“90后”,大学毕业后回洪梅开了家咖啡厅,在家门口就能观展看景很惬意。

整洁有序的城市空间,离不开洪梅实施环卫一体化改革,高标准做好环卫保洁工作。“打扫干净屋子再请客,我们要让市民朋友一到洪梅,不管走到哪个角落,都能感受到洪梅的干净美丽。”洪梅城管分局局长李灿光表示,自2023年9月起,洪梅创新推进“全镇域+全天候”环卫绿化一体化项目,建立物业化、智慧化、机械化的环卫绿化管理创新模式,以一体化管理、标准化作业的方式为环境提升注入新动力,打破以往界限不清、尺度不一的局面,真正实现环卫“一把扫帚净全城”,实现洪梅的故居,看似平常,却在东莞党团

## 跟着湾区“大号地铁” 发现洪梅诗意图风



## B “七个一”建设展亮点 出圈更出彩

赋予城管人更大的责任和使命。

据悉,洪梅锚定“百千万工程”消薄示范样板目标,多措并举推动美丽圩镇“七个一”升级版,让村镇建设更提质、显活力。目前已建成美丽城镇人口通道洪梅大道、美丽示范主街中兴路、美丽圩镇客厅洪梅市民中心、干净整洁洪屋涌农贸市场、美丽河道洪屋涌水道及绿美生态小公园水乡中心公园,房屋外立面提升样板洪屋涌外立面改造项目已完成,实现城市面貌焕然一新,形成一条展示亮点、体现特点、突出重点的参观观摩路线。

“当然,一座城市要有活力,

不仅是钢筋混凝土上的建筑,还要有鲜花、绿草、树木这些元素点缀,才会美得有韵味。”李灿光说。

2023年以来,洪梅城管推进市容环境常态化、精细化、品质化管理,打造100个增花添彩景点,新建提质口袋公园11个,整改完成“三边三地”及卫生黑点279处;把疏港大道1.5公里打造为慢行交通秩序示范路,把梅新路碧道以及雍景步行街升级为品质示范路,城市“毛细血管”旧貌换新颜;完成乌沙、金鳌沙、新庄和洪屋涌4座垃圾转运站升级改造以及档案馆公厕升级改造,让“城市家具”更加安全、更加精致、更加便民。

## C 见缝插针优环境 留住水乡记忆

历史上有着十分重要的意义。在东莞这片红色土地上,莫萃华率先带来了革命的火种。

距离莫萃华故居不远处,洪屋涌千亩青黄交错的稻田,吸引了不少市民打卡观光,这里是金色水乡稻田公园的一部分。

“乘着‘百千万工程’东风,我们见缝插针改善农村人居环境,让环境变得更加绿色、宜居。”洪屋涌村党支部书记莫达全表示,该村立足自身发展基础,全面提升自身发展基础,乡村风貌。

生态环境优势、红色文化资源,奋力打造宜居宜游宜业的岭南水韵红色休闲乡村。

珠链开花的还有乌沙村。在成功创建东莞市特色精品村、水乡特色示范村基础上,乌沙村将紧紧抓住“百千万工程”的大好机遇,将书院路、文明路、磐石书院、潭溪河、洲仔岛公园等地“串珠成链”,打造迎宾形象带,全面展现具有岭南特色的水乡风貌。

在培育东莞市“百千万工程”消薄典型镇推进会上,洪梅提出打造一流生态文旅典型带,以洪屋涌水道一河两岸纳入水乡滨水空间整治提升试点为契机,全面实施洪屋涌水岸带综合开发,带动生态旅游发展,打造群众看得见、感受得到、走得进来的“百千万工程”乡村振兴示范带,把资源禀赋转换为洪梅实

“百千万工程”的特色亮点。

“我们城市管理工作得接得住,把服务跟上去,让洪梅出圈更出彩。”李灿光表示,临近东莞西站核心区,广东城际的联通给洪梅经济发展带来很大促进,也

有传统文

化底蕴。

整洁有序的城市空间,离不开洪梅实施环卫一体化改革,高标准做好环卫保洁工作。“打扫干净屋子再请客,我们要让市民朋友一到洪梅,不管走到哪个角落,都能感受到洪梅的干净美丽。”洪梅城管

分局局长李灿光表示,自2023年9月起,洪梅创新推进“全镇域+全天候”环卫绿化一体化项目,建立物业化、智慧化、机

械化的环卫绿化管理创新模

式,以一体化管理、标准化作

业的方式为环境提升注入新

动力,打破以往界限不清、尺

度不一的局面,真正实现环卫

“一把扫帚净全城”,实现洪梅

的故居,看似平常,却在东莞党团

书记李灿光表示,自2023年9月起,洪梅创新推进“全镇域+全天候”环卫绿化一体化项目,建立物业化、智慧化、机

械化的环卫绿化管理创新模

式,以一体化管理、标准化作

业的方式为环境提升注入新

动力,打破以往界限不清、尺

度